

作者：倪光南 来源：新浪科技 发布时间：2008-9-11 15:2:34

小字号

中字号

大字号

## 倪光南院士谈番茄花园案教训：加快推进软件正版化

最近发生的“番茄花园事件”引起了很多评论。有人说，这是因为《反垄断法》实施了，微软需要改变自己的被动地位；有人说，这是因为XP盗版影响了Vista的销售，微软要为Vista开路；有人说，这是因为盗版已完成了占据市场的历史使命，微软要“卸磨杀驴”……。不过无论微软是出于什么目的，我们都应当从这一事件中吸取教训，最重要的是应当加速推进软件正版化。

过去微软确实利用了盗版。例如在某些地方的政府采购中，微软为了打败价格比它低得多的国产软件，容许只采购一小部分正版，而默认其余大部分盗版，可是这不能成为不抓正版化的理由。

近来“番茄花园事件”被热炒，而另一起中易告微软侵权的案件却被冷落了。据原告中易公司称，1995年，在原国家电子部的牵线下，微软确定在Windows3.2和Windows95中优先使用郑码输入法和中易字库，双方签下授权协议。原告表示，微软公司从1998年至今，在开发并投放市场的Windows98、Windows2000和WindowsXP等新产品中均预装了郑码及中易字库，至今已有10年，却未就商业使用进行任何签约，也未支付任何费用。耐人寻味的是，微软还以涉及商业机密为由，要求该案“不公开审理”。本来郑码和中易字库都是中易的知识产权，如果“涉及商业机密”，也应该是中易的机密，而中易是要求公开审理的。显然，微软更关注它的形象，要做“受害者”，不做“侵权者”，所以不能简单地从经济角度来看待这类问题。

这些年来，尽管中国很重视知识产权保护，软件盗版率下降很快，但西方仍“妖魔化”中国的软件盗版问题，跨国公司主导的BSA(商业软件联盟)称2006年中国市场的PC软件盗版率为82%。但据互联网实验室的调查，2007年按中国整个软件产业销售额计算，盗版率为20%，这是因为中国的大型信息化工程和大企业使用的软件(包括服务)基本上都是正版，这是中国软件市场的大头。盗版较严重的是个人用户使用的PC软件，其盗版率为69%。BSA既将PC软件市场视为中国整个软件市场，又将PC软件的盗版率加以夸大，有鉴于此，互联网实验室公开了它的盗版率研究方法和调查数据，并叫板BSA，但BSA不予应答。

应当指出，中国的PC软件盗版率较高，还有外国软件价格过高和跨国公司利用盗版占据市场等因素。中国是一个发展中的大国，中国现阶段对软件版权的保护强度，基本上是适应中国经济发展水平的。历史上世界各国也都根据自身的经济发展阶段，执行不同的知识产权制度。例如美国1790年的版权法规定，外国作品不受保护，直到1891年，美国的著作权保护仍仅限于美国公民。美国到1989年才加入《伯尔尼著作权公约》，其间用了二百年时间。相比之下，中国知识产权保护水平的提高比当初的美国快得多了。

过去因盗版问题，我国在国际谈判中受到很大压力，往往不得不作出许多让步，今后要减少或避免这种损失，就应当加速推进软件正版化，从根本上防止出现番茄花园这类事件来损害中国的形象和谈判地位。

那么软件正版化是否一定要付出高昂的代价呢？不是的，只要确立主要基于国产软件的方针，软件正版化的代价不但不高，而且还能扩大软件的内需市场。不久前，胡锦涛主席指出：“在关系国民经济命脉和国家安全的关键领域，真正的核心技术和关键技术只能依靠我们自己，只能依靠自主创新。”软件作为信息产业的核心，它的发展只能依靠我们自己，只能依靠自主创新。由于软件技术更新快，又有开源软件的支持，中国软件可以发挥后发优势，实现跨越式发展，因而推进基于国产软件的正版化，又以正版化拉动本国软件的发展，是符合时代精神和中国国情的。

应当清醒地看到，盗版对本国软件公司的危害远大于对跨国软件公司的危害。盗版虽然减少了跨国

公司的收入，但也帮助它们维护了垄断地位，与此相比，盗版不但减少了本国公司的收入，还侵占了他们的市场。所以我们不是为应付跨国公司的压力搞正版化，而是为本国软件公司的生存和发展搞正版化。

主要基于国产软件实现软件正版化还将大大减轻人民群众的负担。在2006年，四部委要求PC预装正版操作系统，中国四家PC公司为预装Windows，一个订单就付给微软16亿美元，这些钱最终都出在用户身上，可见基于外国软件的正版化要付出沉重的代价。一般说来，PC软件正版化如采用国产软件，其代价估计只有采用外国软件的1/10左右。

今天，杀毒软件已成为基于国产软件实现正版化的成功实例，Office软件有可能成为又一个成功实例。目前国产Office已能基本上替代微软Office，有的国产厂商还提供免费下载个人版或低价预装版，国产Office能很好地支持低价的正版化。不久后，文档格式国家标准UOF的推广，将使国产Office获得一定的竞争优势，加快这个进程。在PC软件中，桌面操作系统的正版化较难一些，好在已有预装的基础，今后要在统一桌面Linux标准、改进Linux使用性和增强应用支持等方面下功夫，那么，将有越来越多的PC机预装Linux并实际予以使用，从而实现桌面操作系统的正版化。

随着互联网的发展，开源软件和软件服务化(即SaaS)已成为潮流，它们的商业模式大多是软件免费使用、依靠服务赢利，努力融入和推进这个潮流也有利于实现软件正版化。

总之，我们应当变被动为主动，吸取“番茄花园事件”的教训，加速推进基于国产软件的正版化，通过软件正版化提高中国的国际地位并带动本国软件产业的发展。

(原文标题为《从“番茄花园事件”看软件正版化问题》)

[更多阅读](#)

[新浪专题：番茄花园版WinXP作者被拘](#)

[侵权盗版是我国软件产业发展主要障碍](#)

发E-mail给:



[打印](#) | [评论](#) | [论坛](#) | [博客](#)

读后感言:

#### 相关新闻

微软文档成国际标准 倪光南建言强制用国标  
微软文档第二轮猛攻 倪光南呼吁再投反对票  
倪光南院士：中国完全可以对微软说“不”了  
倪光南：我们欣赏微软的技术，但文档标准一定要是...  
多家国内企业声援倪光南 反对微软OOXML标准  
倪光南院士：中国可以对微软说“不”

#### 一周新闻排行

2008年中国19所一流研究生院名单发布  
《科学》：世界最大强子对撞机9月10日启动  
基金委重点学术期刊专项基金评审结果揭晓  
8位科学家获得2007年美国国家科学奖  
英《卫报》：大型强子对撞机如此冒险值不值  
涉嫌学术不端 《柳叶刀》撤销干细胞研究论文  
基金委公布08年度不予资助项目复审和受理审查工...  
六位科学家在香港获颁“邵逸夫奖”

